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Ещё раз к вопросу о производстве зерна и численности населения 
Европейского Боспора

Вопрос о производстве зерна на Боспоре и связи объема этого производства с численностью населения неоднократно поднимался различными исследователями. Основой для подсчётов в большинстве случаев служили гипотетическая площадь землепользования, косвенно связываемая с общей территорией государства, и предполагаемая урожайность зерна в древности. Источники, которые, так или иначе, используются во всех построениях – это данные о хлебном экспорте, из Боспора в Афины, приводимые Демосфеном о 400 000 медимнах зерна (Dem. 20.32) и Страбоном о 2 100 000 медимнах (Strabo. 7.4.6). 
В настоящей работе предложена попытка оценки зернового производства на основе современных данных о качестве почв Керченского полуострова. Такой подход был намечен в работе А. В. Одрина (2004. С. 51–55), однако, ни в этой работе, ни в автореферате диссертации (Одрін. 2007) непосредственно численные оценки не представлены. 
Для оценки плодородия почв полуострова в древности послужили сведения о состоянии современного почвенного покрова. Для этого нами была использована карта категорий пригодности почв для использования в земледелии, обработанная средствами геоинформационной программы (Атлас. 2003. С. 31). В соответствии с этой картой (Рис. 1) современные земли Керченского полуострова относятся к четырём категориям: I – почвы «пригодные», с потенциальным плодородием в условных единицах 61–80 баллов. Рекомендуемые виды землепользования – выращивание зерновых и овощных, плодовых (фрагментарно) культур, виноградарство. II – почвы «ограниченно пригодные (удовлетворительно)». Потенциальное плодородие в баллах 51–60. Рекомендуемые виды землепользования – выращивание относительно нетребовательных к почвам культур. III – почвы «малопригодные». Потенциальное плодородие в баллах 31–50. Рекомендуемые виды землепользования – выращивание кормовых, зерновых, эфиро-масличных культур; культурные пастбища. IV – почвы «потенциально пригодные». Потенциальное плодородие в баллах 20–30. Рекомендуемые виды землепользования: культурные пастбища, выращивание эфиро-масличных культур; частичное исключение из сельскохозяйственного оборота. 
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Рис. 1. Керченский полуостров, карта категорий пригодности почв для использования в земледелии: I – почвы «пригодные»; II – почвы «ограниченно пригодные (удовлетворительно)»; III – почвы «малопригодные»; IV – почвы «потенциально пригодные»

Использование современных почвенных карт не может не вызывать критики и, возможно, земли Керченского полуострова в античное время были более плодородными, чем сейчас, однако прямые исследования захоронённых древних почв поводились лишь для ряда памятников (см., например (Бахманова. 2006. С. 62–88; Чендев, Куликов. 2004. С. 44–54). В то же время, исследование, выполненное для Таманского полуострова (Гарбузов. 2009. С. 123–140), показало хорошую согласованность территориального распределения известных античных поселений и конфигурации наиболее плодородных в настоящее время земель. Использование данных о плодородии земель Керченского полуострова позволило сделать следующие выводы:

1. Анализ территориального распределения известных античных памятников, выполненный при помощи геоинформационной системы, не позволяет, в целом, выявить связи их положения с плодородностью прилежащих земель. Вероятно, это объясняется тем, что большая часть земель Керченского полуострова относятся к категориям II, III, IV и положение границ зон почв не является существенным, т. к. все эти почвы не являются в целом «хорошими» для земледелия. Единственное исключение составляет прибрежная полоса Чёрного моря от Нимфея (Героевское) до мыса Такиль, где на землях с наивысшим для Керченского полуострова плодородием сконцентрировано большое число древних поселений. 
2. Площади земель, пригодных для выращивания зерновых (почвы категорий I, II, III), в период максимальной экспансии Боспорского царства в IV–III вв. до н.э. (территория Керченского полуострова до Ак-Монайского перешейка) составляли для почв видов I и II не более 26000 га, почв вида III – не более 130000 га. Если принять, что почвы I и II (средняя урожайность 57 баллов) использовались полностью, и урожайность на них составляла 7 ц/га, (согласно Кутайсов. 2002. С. 291–307), а для почв III (урожайность 40 баллов) принять коэффициент использования по площади 60 % – среднее (по Кузнецов. 2000. С. 107–120) и урожайность 5 ц/га (40/57*7=5 ц/га), то общий объём зернового производства мог составлять 572 000 ц. Максимальное население Европейского Боспора, при годовой норме потребления 237 кг (Foxhall, Forbes. 1982. P. 41–90) могло достигать 240 000 чел. Если уменьшить годовой сбор зерна на экспорт 400 000 медимнов (167 000 ц) зерна по Демосфену, то полученный остаток 405 000 ц, мог обеспечивать существование около 170 000 жителей, что близко к среднему значению по В. Д. Блаватскому (1953. C. 179), хотя результаты получены совершенно другим путем. 

3. В I–IV вв. н.э., после кризисных явлений II–I вв. до н.э., большинство известных поселений Европейского Боспора локализуется восточнее Узунларского вала (к сожалению, имеющиеся знания не позволяют достоверно оценивать динамику самого процесса исчезновения и возникновения поселений с конца III в. до н.э. по рубеж эр). Соответственно уменьшились и возможные площади обрабатываемой земли. Площадь земель с почвами I и II категорий составляет 14 700 га, а земель III категории 41 000 га. Проведя подсчеты, аналогичные проделанным выше, можно получить годовой сбор зерна 226 900 ц и соответствующее население 95 000 чел. (предположив, что внешняя торговля в это время пренебрежимо мала). Если принять, что обрабатывали 100 % земель не только категорий I и II, но и категории III, эти значения возрастут до 307 900 ц и 130 000 чел. соответственно.
Таким образом, можно сделать общий вывод о том, что зерновой потенциал Боспорского царства мог быть весьма значительным, хотя заложенная в расчетах урожайность была ниже, чем приведенная у многих исследователей, и рассмотрение проводилось лишь для Европейского Боспора. Наверное, полученные цифры можно назвать «минимальной оценкой максимального возможного зернового потенциала и численности населения». Наиболее спорным в предлагаемых расчетах является степень использования земель категории III. Для прояснения этого вопроса необходимо комплексное исследование глубинных территорий Керченского полуострова, которые наименее изучены в настоящее время, в том числе с проведением палеоботанического анализа погребённых почв. 
Литература
Атлас. 2003 – Атлас Автономной Республики Крым. К., 2003.
Одрин. 2004 – Одрин А. В. Земельные ресурсы и зерновое хозяйство Боспора в VI–IV в. до н.э. // БФ. 2004. Ч. 1.
Одрін. 2007 – Одрін О. В. Ресурсний потенціал та структура господарської діяльності античних держав Північного Причорномор’я у VIII ст. до н. е: Автореф. дис. … канд. іст. наук. К., 2007.
Бахманова. 2006 – Бахманова А. Н. К вопросу о датированных погребенных почвах, эволюции почв и древних сельскохозяйственных земляных сооружениях Керченского полуострова // ДБ. 2006. Вып. 10.
Блаватский. 1953 – Блаватский В. Д. Земледелие в античных городах Северного Причерноморья. М., 1953.
Гарбузов. 2009 – Гарбузов Г. П. Районирование античных агроландшафтов Таманского полуострова // ДБ. 2009. Вып. 13.
Кузнецов. 2000 – Кузнецов В. Д. Афины и Боспор: хлебная торговля // РА. 2000. № 1. 
Кутайсов. 2002 – Кутайсов В. А. Проблемы аграрной истории Северного Причерноморья // ПИФК. 2002. Т. 12. 
Чендев, Куликов. 2004 – Чендев Ю. Г., Куликов А. В. Антропогенные модификации почв в окрестностях античного Китея // РА. 2004. № 3. 

Foxhall L., Forbes. 1982 – Foxhall L., Forbes H. A. Sitometreia: the role of grain as a staple food in classical antiquity // Chiron. 1982. No 12.
� Работа выполнена по гранту РФФИ № 08-06-00303 «Демографическая топография античного Боспора».





