Экспедиционные работы 2009 г. по проекту РФФИ 08-06-00303-а.
С.Л. Смекалов. В.Г.Зубарев.
Экспедиция проводились по тематике проекта РФФИ 08-06-00303-а «Демографическая топография античного Боспора». Работы, проводившиеся в 2009 году, выполнялись по 3 основным направлениям: 

1. Проведение археологических разведок на местности. 

2. Проведение магнитной съемки археологических памятников. 

3. Проведение археологических раскопок. 

Приведем основные результаты, полученные по каждому из направлений: 

1. Археологические разведки на местности включали обследование территорий, на которых по результатам работ 2008 года предполагалось наличие памятников античного времени (побережье Черного моря, участок Феодосийского залива к западу от м. Чауда и побережье Азовского моря к востоку от м. Зюк), точную фиксацию по GPS ранее известных объектов (на полуострове Казантип), обследование района Мысырьского хребта с целью фиксации погребальных памятников, дополнительное обследование территории ранее известных памятников с целью выделения по внешним признакам наиболее значимых участков для проведения магнитной съемки (группа памятников на Таманском полуострове; поселения в районе с. Осовины, Керченский полуостров). 

На участке побережья к западу от м. Чауда была обследована полоса протяженностью около 24 км вдоль берега и 1-1,5 км вглубь материка. Обнаружено 4 ранее неизвестных поселения (рис. 1), возникновение которых может быть отнесено, судя по подъемному материалу (лепная керамика, фрагменты амфор) к античному времени. Два поселения, возможно относящиеся к одному «кластеру» расположены непосредственно на берегу моря, радиус разброса керамики не менее 50-70 метров. Два других на расстоянии 300 и 600 метров от береговой линии. Приблизительно на протяжении 15 км к западу от балки Найманская никаких следов античных поселений непосредственно на берегу не обнаружено. Однако, учитывая чрезвычайно сильную абразию на данном участке побережья, можно предположить, что существовавшие здесь поселения уничтожены.

К востоку от м. Зюк разведки проведены вдоль береговой полосы, протяженностью около 15 км и глубиной около 1 км вглубь материка (рис. 1). Выявлены 3 ранее неизвестных поселения, по-видимому, существовавших в течение длительного времени (фрагменты лепной керамики, амфор Гераклеи, средневековой керамики). Здесь определено также точное положение трех ранее известных поселений. Значительная часть берега в данном районе находиться в зоне сильных оползней, которые могли уничтожить существовавшие памятники. 

Разведки, проведенные на полуострове Казантип, позволили создать уточненную археологическую карту полуострова (рис. 2), включающую объекты, упоминаемые различными исследователями, работавшими здесь в XX веке, а также выявить 3 ранее неизвестных памятника. Координаты памятников, положение которых на местности известно современным исследователям определены при помощи GPS (7 объектов), положение остальных, вероятно, может быть определено на основании существующих описаний и примерного положения, обозначенного на подготовленной карте. 

Разведки в районе Мысырьского хребта на территории около 6 км кв. позволили зафиксировать положение 21 могильного сооружения типа «каменный ящик» и 16 небольших курганов. При характерном для данных захоронений числе захороненных в одном «каменном ящике» 3-5 человек в общей сложности на данной территории в могилах такого типа погребено около 100 человек. Отмеченные курганы, в большинстве случаев, не обозначены ни на старых, ни на современных картах. 

2. Магнитная съемка. Карта расположения поселений, на которых проводилась магнитная съемка, представлена на рис. 4. 

Поселение Волна 6 расположено на невозделываемом в настоящее время поле. Раскопки не проводились. Съемка проведена на двух смежных участках, размерами 60х40 м и 40х40 м. Карты магнитного поля позволяют предполагать наличие на обследованной территории сильно разрушенных остатков строений, либо завалов камней, а также нескольких ям, возможно, хозяйственных, заполненных остатками древних отложений, поверхностным грунтом, либо продуктами горения. Структур, которые могли бы быть сопоставлены с сохранившимися остатками строений, не выявлено. 

Памятник Тамань 16. Расположен на невозделываемом в настоящее время поле. На части памятника проводились раскопки, позволившие атрибутировать его по выявленным ботросам в качестве сакрального комплекса. Магнитная съемка проведена на двух участках размерами 50х40 каждый. На одном из участков можно предположить наличие нескольких ям-ботросов и значительной области, подвергшейся, вероятно, действию огня (тризна?). На втором участке также можно предполагать наличие нескольких ботросов, а также, возможно, остатков строительных конструкций. 

Холодная балка. Наличие в данном месте поселения предполагалось из-за выгодного расположения на изолированном морском мысу. Раскопки не проводились. Результаты магнитной съемки не дают оснований говорить о наличии здесь каких-либо древних антропогенных структур, но полностью отрицать наличие поселения на этом месте также нельзя из-за большого количества современных железных предметов, маскирующих, возможно, аномалии, даваемые объектами археологического характера. 

Героевка. Магнитная разведка проводилась на участке размером 40х40 м к югу от пос. Героевка, центральную часть которого занимал курган, в котором в 2008 г. был выявлен уступчатый склеп I в. н.э., построенный из деталей эллинистического храма или общественного здания. По результатам магнитной съемки, наряду с контурами склепа была выявлена область положительной аномалии в южной поле кургана, которую можно было связать с полостью или провалам, заполненными поверхностным (более магнитным) грунтом, либо с областью пожара. При раскопках в этой области были обнаружены остатки тризны со следами горения. 

Заветное 5. Целью работ на данном памятнике было продолжение исследований 2007г., когда по результатам магнитной съемки было сделано предположение о наличии здесь нескольких крупных гончарных печей. Косвенным подтверждением для этого предположения являлась расположенная на памятнике яма с браком античной черепицы. Проведенные раскопки выявили другую причину магнитных аномалий. Они вызваны остатками железобетонных дотов, времен II мировой войны, создающими аномалии, сходные по форме и величине с аномалиями от гончарных печей. В 2009 г. было проведено обследование прилегающей территории при помощи магнитной разведки методом свободного поиска на площади около 3 га, однако аномалий, подобных аномалиям от гончарных печей более выявлено не было. Результаты съемка по регулярной сети измерений на участках, примыкающих к участку съемки 2007 г. размерами 23х47 м и 55х41 м позволяют предполагать наличие некоторых строительных конструкций, рва, охватывающего территорию поселения, и нескольких ям, заполненных золистым грунтом.

Крутой берег. Раскопки данного памятника были возобновлены в 2009 г. после многолетнего перерыва. Целью магнитной съемки являлось выявление структуры оборонительных сооружений и жилых помещений на нераскопанной части памятника. Характеризуя полученные результаты можно отметить, что аномалии (за исключением аномалий от железных предметов и вероятных ям) имеют малую величину, и не имеют явно выраженной геометрической структуры, что свидетельствует о сильном разрушении возможных строений. Вместе с тем одну из линейных аномалий можно связать с продолжением основной оборонительной стены памятника. 

Полянка. Магнитная съемка была выполнена на участке размером 35х40м, примыкающем с юга к раскопанной части памятника. Результаты съемки позволяют предполагать наличие разрушенных строений в северной и южной частях участка и в какой-то степени сохранившихся в восточной. Центральная и западная части могут быть заполнены золистым грунтом. 

Осовины. Хотя о расположении в данном районе группы античных поселений известно уже давно, но точная локализация данного памятника была определена в 2009 г. в ходе работ по согласованию землеотводов сотрудниками Крымского филиала ИА НАНУ. Магнитная съемка проведена на двух участках размерами 40х40 м и 20х40м, расположенных на возделываемом поле, и выделяющихся по наличию камней на поверхности. Полученные карты магнитного поля позволяют предполагать наличие сильно разрушенных строительных конструкций, а на одном из участков возможно наличие рва. 
Некрополь городища «Белинское». Магнитная съемка выполнялась на участке размером 55х40 м, где находился один из ранее раскопанных каменных склепов, выдолбленных в известняковой скале. Целью работ было выявление близ расположенных склепов по схожим аномалиям. Полученные карты позволяют предполагать наличие еще 4 склепов на данном участке. 

Городище «Белинское». Наиболее значимые результаты получены на городище «Белинское», которое выбрано в качестве базового памятника для исследования структуры античных поселений в рамках основного проекта. В 2009 г. магнитная съемка была проведена на территории более 2,5 га. Таким образом, вместе с результатами более ранних работ построены магнитные карты и интерпретационные планы приблизительно половины площади городища, в том числе его центральной части (рис. 5, 6). Судя по интерпретационному плану (рис. 6), можно отметить, что значительная часть предполагаемых остатков стен следует в направлениях близких к параллельному либо перпендикулярному предполагаемой «главной» улице городища, которая частично была прослежена в ходе раскопок. Особенно четкая ортогональная планировка наблюдается в юго-восточной части городища. Возможно, в этой части находились наиболее важные здания общественного назначения. В северо-восточной части планировка менее строгая, вероятно здесь могли находиться жилые кварталы. Проведение выборочных раскопок для проверки результатов соответствия результатов магнитной съемки имеющимся подземным структурам планируется осуществить в 2010 г. 

3. Археологические раскопки. Участниками проекта проводились раскопки на трех археологических памятниках, приведем в настоящей публикации результаты, получкнные на одном из них античном городище «Белинское». В 2009 году работы были сосредоточены на двух участках: раскопе «Западный» (начат в 2008 году) и раскопе «Южный» (начат в 2007 году). Целью проведённых работ являлось дальнейшее изучение оборонительной системы городища по его периметру. 

Общая площадь раскопа «Западный» в 2009 году составила 275 кв.м, включая 50 кв.м, исследование которых было начато в 2008 году. Максимальная мощность культурного слоя до уровня остановки работ составила 2 м. Вскрыты напластования последней четверти III в. н. э. - середины IV в. н. э.; третьей четверти IV в. н. э. - первой половины V в. н. э. Слой конца I – начала II – середины III вв. н.э. исследован частично на раскопе 2008 года вдоль оборонительной стены. На остальной площади раскопа работы остановлены на уровне его верхнего горизонта, а в западной части раскопа – на уровне слоя второго периода. Перед началом работ на выбранных для исследования участках была проведена магниторазведка, которая показала наличие здесь довольно четких аномалий, предположительно связанных с остатками оборонительной стены или башни. В результате проведенных раскопок были выявлены остатки фундаментов нескольких стен, фундамент башни, крепида по краю склона рва и многочисленные каменные завалы, образованные в результате падения отдельных блоков кладки со стен, а также в ходе их выборки в более позднее время (траншея выборки отчетливо прослеживается на стратиграфических разрезах). Из выявленных строительных остатков с первым слоем (первый строительный период) могут быть соотнесены фундаменты оборонительных стен ограничивавших городище с северо-запада и с юго-запада, и остатки ранней башни. Работы остановлены на уровне верхней части фундамента башни. Со вторым слоем (второй строительный период) достаточно уверенно связать какие-либо строительные остатки в настоящее время не представляется возможным. Этому мешают многочисленные каменные завалы, а также строительные остатки более позднего времени. С третьим слоем (третий строительный период) связаны наиболее серьезные изменения в системе фортификации городища. Ранние стены к этому времени, видимо, прекратили функционировать, и были частично или полностью разобраны. Наличие среди находок эллинистического материала позволяет предположить, что на этом участке могут находиться остатки более ранних, чем время функционирования городища, построек. 

Общая площадь раскопа «Южный» в 2009 году составила 175 кв.м. Максимальная глубина исследованного культурного слоя до уровня остановки работ на участке составила 1,4 м. Здесь выявлены остатки фундамента юго-западной оборонительной стены, юго-восточной оборонительной стены, которые предварительно могут быть соотнесены с первым строительным периодом (рубеж I-II – середина III вв. н.э.), еще нескольких стен и каменных загородок, которые предварительно относятся к третьему строительному периоду (вторая половина IV – середина V вв. н.э.). Исследованный участок юго-восточной оборонительной стены выходит за линию внешнего юго-западного фаса стены, что позволяет предположить наличие в этом месте южной башни городища. Однако определить её конфигурацию и площадь в настоящее время не позволяют более поздние постройки и многочисленные каменные завалы. Находки с раскопа «Южный» представлены фрагментами амфор, красноглиняной, сероглиняной, краснолаковой, лепной посуды. Особо следует отметить железный наконечник стрелы и несколько астрагалов. 
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Рис. 1. Районы проведения археологических разведок и античные поселения, выявленные в пределах этих районов 2009 г.
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Рис. 2. Археологическая карта полуострова Казантип.
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Рис. 3. «Каменные ящики» и курганы, выявленные в районе Мысырьского хребта.
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Рис. 4. Расположения поселений, на которых проводилась магнитная съемка в 2009 г.
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Рис. 5. Участки в пределах контура городища «Белинское», на которых выполнена магнитная разведка в 2008-2009 г.г.
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Рис. 6. Интерпретационный план результатов магнитной съемки на городище «Белинское».

